

# 高耸于人民心中的丰碑

——记严力宾烈士

曹泽三 张颜桂



严力宾同志是青岛远洋运输公司“武胜海”号轮船船员，中共党员。1989年11月18日，“武胜海”号轮船在香港维修时，因船厂工人操作不慎引起大火，严力宾同志为保护国家财产安全，临危不惧，挺身而出，奋勇灭火，不幸光荣牺牲，年仅32岁。

他牺牲后，青岛远洋运输公司，青岛市委、市政府、警备区，山东省委、省

政府、省军区，分别作出了关于开展向严力宾同志学习的决定。省委作出决定，追授严力宾同志为优秀共产党员。山东省人民政府于1990年3月27日批准严力宾同志为革命烈士。交通部、全

国总工会先后授予严力宾同志“雷锋式优秀船员”、“全国优秀船员”的光荣称号和“五一劳动奖章”。同年,党和国家领导人江泽民、杨尚昆、李鹏为严力宾同志题了词。

### ——编者

严力宾,原籍河北省易县,1957年10月7日出生在一个革命军人家庭里。父亲严国臣是一位“三八”式的老党员、航空兵某师副政委。母亲是一个工厂党支部书记。他生在军营,长在军营。军营里的生活,对严力宾的成长起到了潜移默化的作用。“不娇、不惯、不特殊”是他家的家规。

1963年,全国掀起了学习雷锋的热潮,严力宾唱着《学习雷锋好榜样》的歌儿,迈进了小学的校门。严力宾聪明好学,各科成绩名列前茅。不久便加入了少先队。在小学里,他读的第一本课外读物是《欧阳海之歌》。之后,又读了《钢铁是怎样炼成的》。他首先能背诵的是毛主席的《为人民服务》、《纪念白求恩》和《愚公移山》三篇文章。中学时代,严力宾开始攻读马列著作。成为父亲书橱旁的忠实读者。初中毕业前夕,他光荣地加入了共青团组织。入团后,他立下誓言:“我要在火热的斗争中磨练、考验自己的意志,不吃父辈老本,继承父辈的革命事业。”

1974年夏,严力宾在胶县一中高中毕业。那时,高校不实行统考招生,严力宾升学深造的希望成为泡影。当时,应征入伍,是青年人的热望。按说,父亲是师级干部,儿子要当兵,只是一句话的事。然而,严力宾没有向父亲开口。严力宾这个胶县一中的高才生,丢掉了参军的念头,又谢绝了老师要他留校任教的一片好心,走出了舒适温暖的家庭,来到胶县前店口村,走上山下乡之路。他下乡不久,便在日记中这样写道:“农村,我热爱她!她条件艰苦,有利于我的思想改造;她天地广阔,有利于我锻炼成长;

她一穷二白，有利于我们大有作为；她勤劳勇敢的乡亲，是我最好的老师。”

陪伴严力宾来到农村的，除行李外，是三本厚厚的《资本论》和毛泽东主席的著作。他坚持在劳动之余，借着昏暗的煤油灯光，刻苦地学习，并写下了不少体会和日记。他经常对人们说：“知识是智慧的源泉，劳动再忙，学习也不能放松。”

在前店口村，他生活了近3年。在这段时间里，他先后被推选为“知青”组长、团支部书记、伙食管理员。从田间到灶头，从工地到作坊，从校园到场院，特别是村里的两户烈属，40户军属，15户五保户家中，都留下了严力宾的足迹。

开始，知青点的伙食管理无方，帐目混乱。知青们平日吃的大锅饭油水不多，半天活干下来，肚子饿得咕咕叫，不少人随便到伙房抓上两把充饥。自打严力宾当了伙食管理员后，便约法三章，从自己做起。不去拿一棵葱，掰一瓣蒜，揩一滴油。一次，他发烧，照样吃饼子、瓜干、咸菜汤。可是同伴病了，他却把热气腾腾的鸡蛋面送到床头。当时，他在日记里记了这样一件事：“今天，有人用馒头喂狗，我不客气地和他争了起来，我说粮食是农民的血汗，我们有吃有穿，但不能忘父辈过去沿街乞讨的悲惨生活，忘记过去就意味着背叛。”当年用馒头喂狗的知青，现是解放军的一位军官。他一提起严力宾，就为当初干的那件蠢事羞愧。一次，严力宾派自己的好友小徐为伙房买菜。途中，小徐把半捆大葱送给了老乡。严力宾得知后，批评了小徐，并责成他当众作了检查，小徐一度思想不通下不来台。事后严力宾找小徐交换意见说：“我们应该做事论理，私交论情，公私分明，理大于情。在广阔的农村，我俩应做一对道义相砥，过失相规的战友，不做甘言如饴、游戏征逐的呢友。”严力宾的话情真意切，掷地有声。小徐